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Stiftsudvalget for Kirken i Verden 
Referat fra mødet 22. august 2024 kl. 14.30  
Sted: Fredens Kirke, Herning 
 
Afbud: Arne Bach.  
 
Mødet blev indledt med et fagligt indlæg ved Peter Fischer-Nielsen: På opdagelse i den ortodokse 
kirke. 
 

1. Godkendelse af dagsorden 
Dagsordenen blev godkendt. 
 

2. Godkendelse af referat fra mødet 19. juni 2024 
Referatet blev godkendt med følgende bemærkninger: 
- Jakob Legarth er godkendt som ny stiftsrepræsentant i Danske Kirkers Råd, Økumenisk 

Forum. 
- Vedr. Erasmus-programmet for teologer fra Rumænien, kan vi forvente at høre nyt 

efter semesterstart i oktober. 
 

3. Orientering fra Viborg Stiftsråd 
Arne Bach havde inden mødet fremsendt en skriftlig orientering fra seneste møde i 
stiftsrådet 20. august: 
- Kristent Muslimsk Samtaleforum fik bevilget det ansøgte beløb på 8.000 kr.  
- Stiftsrådet beder Stiftsudvalget for Kirken i Verden om at udpege en repræsentant til 

Kristent Muslimsk Samtaleforum i Vejle og Jelling 8. og 9. november 2024. Formanden 
og stiftspræsten finder en repræsentant. 

 
4. Orientering om stiftsrejse til Sverige og Finland 30. september til 9. oktober 

Der blev 21. august holdt forberedelsesmøde for de i alt 23 deltagere i rejsen. Oplæg ved 
Helle Rosenquist og Gotfred Larsen. 
 

5. Inspirationsstævne 2025 
Planlægningsgruppen fremlagde forslag om at sætte fokus på Nigeria. Der var opbakning til 
forslaget. Det blev foreslået at invitere tidligere volontører. Aftenen planlægges til at finde 
sted 18. marts 2025 i Gjellerup – alternativt 25. marts 2025.  

 
6. Folkekirkens opgave med migranter – fra niche til almen opgave 

Stiftspræsten lagde op til samtale: Vi skal vænne os til at tænke, at migrantarbejdet ikke er 
en opgave for særlige bysogne, men at migrantarbejdet er relevant i alle sogne. I dag har 
15 procent af befolkningen migrantbaggrund, og også på landet er det en virkelighed. 
Endvidere skal vi overveje, om det er ved at være tid til at ”almindeliggøre” 
migrantindsatsen, så vi i stedet for kun at fokusere på særtilbud (sprogcafé, middag på 
tværs, internationale gudstjenester) skal begynde at undersøge, hvordan kirkens 
almindelige tilbud også kan være tilgængelige for mennesker med migrantbaggrund. 
Folkekirkens Migrantsamarbejdes og Landsforeningen af Menighedsråds konference i 
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foråret satte fokus på alt dette. Vi har også – uden held – forsøgt at etablere et 
migrantnetværk i stiftet. Hvad er næste skridt? 
 
Emnet blev drøftet, og følgende perspektiver kom frem: 
 
- Det er vigtigt, at vi hele tiden får ny viden om det aktuelle migrantbillede. 
- Det blev foreslået, at Laura Bjørk Serup Petersen, der har skrevet ph.d. om kirkernes 

migrantarbejde, inviteres til at holde et fagligt indlæg. 
- Vi må overveje, hvad succeskriteriet for vores migrantarbejde er – lykkes det kun, når vi 

får dem med i vores kirker? 
- Kan vi være med til at fremme, at der kommer flere rollemodeller i menighederne – 

præster, menighedsrådsmedlemmer, ansatte. 
- Folderen om ”de 8 teser om den nydanske folkekirke” kunne fortjene at komme 

længere ud. 
- Vigtigt ikke kun at have fokus på, hvordan ”vi” kan hjælpe ”dem” – men på hvordan vi 

kan etablere ligeværdige og inkluderende fællesskaber. 
- Det hele handler om relationer! 
- Vi skal være opmærksomme på, at der er utroligt mange forskellige 

migrantvirkeligheder. 
- De nye menighedsråd kunne evt. kontaktes med info om migrantarbejdet. 
 
På baggrund af drøftelsen blev det besluttet på næste møde at nedsætte en ad hoc 
arbejdsgruppe med fokus på inspiration og vidensformidling i stiftet. Peter Fischer-Nielsen, 
Karen Stubkjær og Jakob Legarth laver forslag til kommissorium for arbejdsgruppen. Alle 
bedes medbringe forslag til personer, der kan spørges om at træde ind. Det vil være fint, 
hvis den nedsatte arbejdsgruppe også kan være med, når Laura Bjørk Serup Petersen 
holder fagligt oplæg.  
 

7. Bederum/multirefleksionsrum på Gødstrup Hospital 

Karin A. Vestergaard og Peter Fischer-Nielsen orienterede om deres besøg på Skejby 

Hospital. Her er der indrettet tre rum i sammenhæng: en kirke, et bederum (der primært 

benyttes af muslimer) og et fordybelsesrum. På Gødstrup Hospital er der nu en kirke (ejet 

af folkekirken), et fordybelsesrum (Pietas Pavillonen), men der mangler et bederum, som 

bl.a. muslimerne kan gøre brug af. I Skejby oplever man, at det er en fordel, at 

bederummet er ejet af sygehuset, og at ingen specifik religiøs forening har særligt ejerskab. 

På den måde bliver rummet for alle, og man undgår nogle konflikter. I forhold til processen 

på Gødstrup kan vi overveje, om ikke det ville være bedst, hvis ejerskabet for den videre 

proces forsøges placeret på sygehuset – evt. i en arbejdsgruppe, der også kan arbejde 

politisk og med fundraising.  

 

Det blev besluttet at undersøge mulighederne for at afholde et møde med 

hospitalsledelsen, hvor også biskoppen og stiftsrådet deltager. Fra udvalget vil Karin A. 

Vestergaard og Peter Fischer-Nielsen gerne deltage. 
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8. Venskabsrelationer 

LCCN (Nigeria): 

- Søndag den 3. november er det muligt at få kirkens missionsleder Habila Andrew 

Kakaba på besøg i en af stiftets kirker. 

- Henrik Stubkjær og Peter Fischer-Nielsen deltager i kirkemøde nr. 100 i februar. 

- Op til mødet samles der i samarbejde med Mission Afrika ind til kirkens byggeri af 

universitet. 

- Det undersøges, om der snart kan sendes volontører til Nigeria igen. 

Guildford Stift (England): 

- Fælles pilgrimsvandring for præster fra Viborg og Guildford finder 24. til 27. september. 

- Fra den 12. til 17. oktober besøger korene fra Ikast og Houlkær Kirker Guildford.  

- Guildford domkirkekor ønsker at besøge Viborg i juli 2025. 

9. Økonomi 
a. Principper for hvad stiftsudvalget kan støtte 

Det blev besluttet fremadrettet at følge disse principper i forlængelse af 
økonomiloven og stiftsrådets overordnede principper: 
o Ansøgningen skal falde inden for et eller flere af vores arbejdsområder (mission, 

økumeni, religionsmøde, migrantarbejde) 
o Det har at gøre med kommunikation, kristendomsformidling, 

udviklingsprojekter (inden for vores arbejdsområder) eller analyser til 
forberedelse af sådanne udviklingsprojekter 

o Det kommer i størst muligt omfang Viborg Stift til gode (herunder sogne og 
provstier i stiftet) 

o Dets ansøgning er ledsaget af et dækkende buget 
o Det vedrører ikke ledelse og bogudgivelser 

 
b. Økonomiopfølgning 2024 

Vi har medio august brugt 114.640 kr. ud af årets budget på 195.000 kr. 
 

c. Budget 2025 
Stiftspræsten fremlagde revideret budgetforslag for 2025. Efter en drøftelse blev 

det godkendt og fremsendes nu til stiftsrådet. Budgetønske: 225.000 kr. 

 
10. Rapport fra stiftspræsten 

Stiftspræsten havde på forhånd udsendt en skriftlig oversigt over aktiviteter. Der var ingen 
opfølgende spørgsmål. 
 

11. Kommende møder 
27. november kl. 14.30 i Viborg: Fagligt oplæg ved Christian Arffmann fra Det 
mellemkirkelige Råd – gerne om luthersk identitet med udblik til LWF og det nye 
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studiedokument om luthersk identitet. Henrik Stubkjær deltager fra kl. 16-17.  
Grete Bækgaard Thomsen kan ikke deltage. 
 
Første møde i 2025 blev bestemt: 30. januar kl. 14.30 i Viborg. 
 

12. Eventuelt 
Intet blev nævnt under eventuelt. 

 
 
-- 
 

Efter spisning besøgte stiftsudvalget Gødstrup Hospitalskirke og fik rundvisning ved Gert- 
Oluf Schwarz Lausten. 


